
頭社國小家庭教育活動設計 

活動名稱  家事一起來 

實施時間  108.6.4（二）9：30--10：10 共 40 分鐘  

活動對象  三年級  教學者 陳雅凌 

活動目標  1.藉由導覽「朱家故事」繪本來幫助學生知道分擔自我能力範圍內的家事之

重要性。 

2.藉由討論家事來幫助學生認識自己與家人在家庭中的角色並參與家庭活

動，增加家庭凝聚力。 

3.藉由統整學生看法來幫助學生消除性別歧視與偏見，建立不同性別和諧、

相互尊重、平等的正確觀念。 

教師準備 1.【朱家故事】繪本的 POWERPOINT 電子檔 

2.【家事一起來】學習單 

參考資源 1.朱家故事/Brown.Antony（安東尼布朗）著.漢聲雜誌譯/台北：漢聲。 

2.家事分工/王慧琪、黃怡瑜、莊惠蘋 

3.大家一起來做家事/鍾東容、許懿卿 

4.大家一起做家事/張瓊美 

5.兩性世界的新視野/郭賀翔 

活動過程 

教學活動 時間 備註 

壹、準備活動： 

老師利用【朱家故事】繪本的 POWERPOINT 電子檔，以利教學進行。 

 

貳、發展活動： 

一、「朱家故事」導讀 

觀賞【朱家故事】電子書或閱讀【朱家故事】繪本，請學生留意繪本

中有趣的圖畫意象， 

二、討論 

(一)內容討論(附參考答案) 

(1.由【朱家故事】繪本封面，認為看到了什麼？覺得朱家媽媽的生活

過得如何呢？（播放封面圖片） 
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單槍投影
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2.一開始，朱家生活在怎樣的環境中？  

 

3.每天早上，爸爸和兩個兒子都做什麼事？ 

欣賞繪本中的有趣意象，報紙上所 

  有的人像包括猩猩和兄弟，全都張開大嘴） 

4.爸爸和兩個兒子出門後，媽媽都做什麼事？ 

   

  門上班。 

5.每天傍晚，爸爸和兩個兒子回家後，都做什麼事？ 

欣賞繪本中的有趣意象， 

  報紙上所有的圖片都是豬的圖片） 

6.用完晚餐後，媽媽都做什麼事？ 

 

7.用完晚餐後，爸爸和兩個兒子都做什麼事？ 

 

  看電視。 

8.有一天傍晚發生了什麼事？ 

欣賞繪本中的有趣意 

  象，爸爸身上的胸章、電燈的開關以及門把都變成豬的造型） 

9.爸爸和孩子哪兒都找不到朱太太，最後找到了什麼？ 

欣賞繪本 

  中的有趣意象，壁爐上掛著一幅圖，男主角已變成豬，而女主角已    

  不見。再者，壁紙花紋、壁爐裝飾、花瓶、相片、筆、叉子，木頭 

  紋路全都變成豬的造型，而爸爸的手已變成豬手） 

10.媽媽不見了，爸爸和兩個孩子只好怎麼辦？ 

欣賞繪本中的有 

  趣意象，爸爸和兒子都變成豬，連調味罐、時鐘、月亮、森林都變 

  成豬的形狀） 

11.過了三天，媽媽還沒回來，朱家變得怎樣？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



欣賞繪本中 

  的有趣意象，水龍頭、茶壺、茶杯、電話機、燈罩裝飾，甚至連狗 

  都變成豬的形狀） 

12.有一天晚上，家裏沒東西吃了，爸爸和兒子做什麼事？ 

欣賞繪本中的有趣意象， 

  客廳油畫上的人物以及沙發上的裝飾等都變成豬的形狀） 

13.就在這個時候，朱太太走進門了，父子三人做什麼事？ 

 

14.後來發生了什麼事？ 

 

  飯。他們發現大家一起做家事真開心，媽媽也很快樂，她幫忙修好 

  了車子。 

(二)延伸討論(家事無性別) 

1.與學生討論在平常生活中，家事包涵哪些事項？並將討論結果記錄

在黑板上。 

2.老師利用學生所討論出來的答案，分析是否在大家生活中，有哪一

些工作是特定由女性負責的？哪些工作特定需由男性負責的？ 

3.這些需由特定性別負責的工作，是否果真需由性別來區分？還是其

他性別仍然可以學習取代的？ 

4.是否有哪些是無法取代需由特定性別完成的工作？ 這些特殊性的

工作，是否存在？還是男女兩性仍可以相互合作一起達成的？ 

5.從「朱家故事」中問學生有何心得感想？學到什麼？ 

 

綜合活動 

一、老師發下學習單(附件一),請學生填寫。 

二、老師彙整學習重點，建立正確家庭教育的觀念。 
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10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 



(附件一)頭社國小活動設計作業單 

活動設計主題 性別平等教育 單元名稱 家事一起來 

班級 年     班            姓名  

 

你會做哪些家事？請在空格中打吧! 

 掃地     收衣服     洗碗盤 

       拖地     其他       其他   

你覺得家事應該誰來做？為什麼呢？ 

 

 

有哪些家事你沒做過？請家人讓你做做看，並請家人替你的表現在空格中

打個，並寫下你做完家事後的感想吧! 

      我做的家事是                     

      我的心得感想是                                                   

家人回饋： 

        做的很棒，真是個好幫手! 

        嗯，沒關係以後可以再努力! 

        下次有機會再試試看吧! 

回饋著簽名：                    



 


